

Беларусь, как связующее звено в диалоге Запада и Востока

Научный руководитель – Келлер Ольга Борисовна

Первышев Александр Сергеевич

Студент (бакалавр)

Белорусский государственный университет, Исторический факультет, Кафедра древнего мира и средних веков, Минск, Беларусь
E-mail: kingtiger27062004@gmail.com

Республика Беларусь – независимое государство, находящееся в Восточной Европе. Со времён Средневековья за земли, на которых располагается современная Беларусь, неуклонно велась борьба между католическими и православными историческими регионами. Каждая из сторон, приходя на белорусские земли, «привносила» свои черты культуры. Впоследствии это помогло населению вышеозначенной территории сформировать свой, отличный от других, национальный менталитет, базирующийся на толерантности к чужим нациям и народностям, их верованиям и религиям. Следует отметить, что, вне всякого сомнения, данный момент сыграл значимую роль в политике европейского континента в ХХI веке, а именно: территория белорусского государства стала площадкой для диалога между западными и восточными соседями; для диалога различных народов и их правительств, имеющих разные (порой, весьма и весьма противоречивые) взгляды на мировой порядок.

После провозглашения независимости Республика Беларусь столкнулась с новой реальностью: впервые в своей истории она становится суверенной державой. В результате выборов 1994 г. на пост президента страны был избран А.Г. Лукашенко, который учитывая незначительный масштаб рыночной экономики республики в рамках Европы и Азии, берёт курс «на построение и последующую гармонизацию отношений с соседними странами».

Наряду с только что упомянутым «курсом на выстраивание гармоничных отношений с соседними державами», надлежит отметить позитивное влияние на ситуацию трёх факторов: 1) географического фактора; 2) геополитического фактора и 3) глобализации.

1) Географический фактор

Географическое положение Беларуси делает ее выгодным транзитным мостом между Евразией и странами Европейского Союза, особенно, это стало проявляться в ходе активного сотрудничества в торговой и финансовой сферах с набирающей мощь Китайской Народной Республикой, где стали играть три фактора: глобализация, грамотная политика правительства Республики Беларусь и инициатива «Один пояс – один путь». Последний фактор играет важную роль: он является связующим звеном между экономикой Китая и странами Западной и Центральной Европы.

Территория Беларуси не так уж и случайно становится «страной-транзитом», так как на территории единственного её конкурента – на Украине – начались боевые действия, появилось множество экономических проблем, и страна стала иметь недружественные отношения с Российской Федерацией (РФ) – государством, через которое проходит евразийский сухопутный путь из Китая в Европу в рамках инициативы «Один пояс – один путь».

2) Геополитический фактор

С геополитической точки зрения, Беларусь является своего рода «мостом между Западом и Востоком». Страна может предоставлять себя в качестве площадки для переговоров между крупными государствами мира и Российской Федерацией. Это становится очевидно при рассмотрении следующих аспектов: 1) Республика Беларусь и Российская Федерация

совместно образуют надгосударственное образование Союзное государство; 2) Экономика Республики Беларусь имеет тесные экономические связи с Российской Федерацией: по структуре экспорта по странам за 2021 год на Россию приходится 40,9% [1], по структуре импорта – 56,6% [2]; 3) Беларусь и Россию объединяют общие духовные, культурные и нравственные ценности.

В общем и целом, Беларуси выгодно видеть Россию в качестве стабильной, успешной и быстроразвивающейся страны, так как это непосредственно отражается на состоянии и функционировании самого белорусского государства, вследствие чего страна ищет разные пути решения конфликтных ситуаций, связанных с РФ. Это подымает статус Республики Беларусь в качестве мирного государства и переговорной площадки между враждующими сторонами. Неслучайно именно Республика Беларусь стала площадкой для диалога во время встречи «нормандской четверки» в Минске, где было подписано мирное урегулирование ситуации на востоке Украины между Россией, с одной стороны, и Украиной, Германией, Францией, с другой, в 2015 году.

3) Влияние глобализации

Фактор глобализации открыл границы для всех желающих, особенно, в сравнении/по сравнению с прошедшей эпохой «железного занавеса». На территории республики появились организации других государств, направленные на диалог с местным населением: «русский дом» для духовного и культурного сближения народов России и Беларуси, «польский дом» для экономического сотрудничества и иные. Активно стала развиваться туристическая и инфраструктурная отрасли. Специфика «белорусского направления для туристов» обусловлена промежуточным положением между католическим миром и миром православным, где имеется возможность коммуницировать между разными цивилизациями.

Совокупность перечисленных выше факторов делает Беларусь уникальным местом, где вслед за экономическими взаимоотношениями можно и нужно налаживать политические и культурные связи, взаимодействовать с представителями разных национальностей, к примеру, с народами Восточной Европы.

Правительство Республики Беларусь понимает возложенную на него обязанность, потому действует в рамках политики «многовекторности» – понятие, носящее декларативный характер и транслирующее всему миру сигнал о том, что страна проводит миролюбивую политику на установление добрососедских дружеских отношений со всеми государствами мира. Несмотря на санкции западных государств, введенные за период с 2020 по 2022 гг., президент страны во время выступления на открытии VI Всебелорусского народного собрания ясно дал понять, что правительство не видит причин отказываться от многовекторности [3]. Это говорит о том, что Республика Беларусь – это страна, которая пытается быть мостом между Европой и Азией, используя свой накопленный авторитет в мире и свои географические, культурные особенности.

Источники и литература

- 1) Национальный статистический комитет Республики Беларусь: <https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/realny-sector-ekonomiki/vneshnyaya-torgovlya/vneshnyaya-torgovlya-tovarami/graficheskiy-material-grafiki-diagrammy/raspredelenie-eksporta-tovarov-po-stranam-osnovnym-torgovym-partneram-v-2020-godu/>
- 2) Национальный статистический комитет Республики Беларусь: <https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/realny-sector-ekonomiki/vneshnyaya-torgovlya/vneshnyaya-torgovlya-tovarami/graficheskiy-material-grafiki-diagrammy/raspredelenie-importa-tovarov-po-stranam-osnovnym-torgovym-partneram-v-2020-godu/>

- 3) Портал президента Республики Беларусь: <https://president.gov.by/ru/events/shestoe-vsebelorusskoe-narodnoe-sobranie>